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Мета дослідження: розкриття засад публічного управління процесом 
забезпечення справедливого правосуддя для ветеранів в Україні на основі 
аналізу досвіду США щодо функціонування програм на базі судів у 
справах ветеранів (VTC) та розроблення механізмів їх адаптації до 
національної правової системи. 

Виклад основного матеріалу. Сучасні тенденції розвитку українського 
суспільства, зумовлені тривалими наслідками повномасштабної війни, 
вимагають якісних змін у підходах до формування публічної політики 
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реінтеграції. Безпрецедентне зростання кількості ветеранів, значна частина 
яких повертається до цивільного життя з наслідками бойових травм та 
тривалого перебування в зоні бойових дій, визначає потребу в адаптації 
органів публічної влади до нових викликів. Традиційна каральна система 
кримінальної юстиції, орієнтована на ізоляцію, демонструє низьку 
ефективність щодо ресоціалізації осіб із військовим досвідом. 
Застосування лише каральних заходів без усунення першопричини 
девіантної поведінки (бойової травми) призводить до маргіналізації 
ветеранів та високого рівня рецидиву. 

Найбільш системним прикладом впровадження принципів публічного 
управління процесами ресоціалізації правопорушників із бойовим 
досвідом є практика США, де з 2008 року функціонують спеціалізовані 
суди у справах ветеранів (Veterans Treatment Courts – VTC). Їхня діяльність 
ґрунтується на концепції «терапевтичної юриспруденції», яка розглядає 
судові процедури як соціальну силу, здатну спричиняти терапевтичні 
наслідки. Процедура VTC є гібридним механізмом, що поєднує судовий 
примус із медико-соціальним супроводом, де замість ув’язнення ветерану 
пропонується контрольована програма лікування тривалістю 12-24 місяці. 

Аналіз американської моделі дозволяє виділити ключові переваги: 
 зниження рецидивізму, де саме залучення лікування дозволяє 

знизити рівень повторних злочинів до 14%; 
 економічна оптимізація, оскільки витрати на амбулаторне лікування 

є значно нижчими за кошти на утримання особи в пенітенціарному закладі; 
 інноваційне наставництво, таке як залучення ветеранів-волонтерів 

за принципом «рівний-рівному» підвищує довіру до системи та мотивацію 
до змін. 

Водночас існують ризики, такі як етична дилема примусового 
лікування, географічна нерівність доступу до програм та загроза 
інституційної стигматизації ветеранів як специфічної групи 
правопорушників. 

В Україні пряме копіювання моделі VTC неможливе через статтю 125 
Конституції, яка забороняє створення надзвичайних та особливих судів. 
Тому пропонується узгоджена модель адаптації через наступні кроки: 

1. Запровадження судово-реабілітаційної процедури (veteran dockets), 
шляхом виділення окремих днів/годин для розгляду справ ветеранів 
спеціально підготовленими суддями в межах чинних місцевих судів.  

2. Спеціалізація суддів, шляхом впровадження навчальних курсів у 
Національній школі суддів України щодо впливу бойової психотравми на 
поведінку особи. 
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3. Модернізація пробації, шляхом перетворення органів пробації на 
координаційні хаби, що забезпечують розширену передсудову доповідь з 
оцінкою психологічного стану та бойового шляху ветерана. 

4. Інтеграція менторства, шляхом залучення громадських організацій 
для створення інституту ветеранів-менторів при центрах пробації. 

Висновки. Діяльність органів публічного управління у сфері 
кримінальної юстиції щодо ветеранів має пріоритезувати не ізоляцію, а 
комплексну ресоціалізацію. Справедливе правосуддя в Україні повинно 
базуватися на індивідуалізації відповідальності, де покарання виступає 
інструментом спонукання до психологічної та соціальної реабілітації. 
Зазначене дозволить знизити рівень рецидивної злочинності та 
забезпечити ефективну інтеграцію ветеранів у цивільне життя без 
порушення принципів рівності перед законом. 
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